

# 论古代文学作品的细读和精讲—— 以《黄鹤楼送孟浩然之广陵》为个案

杨青芝

(河北大学 文学院, 河北 保定 071002)

**摘要:** 以李白《黄鹤楼送孟浩然之广陵》为个案, 兼用英美新批评之文本细读方法和我国传统的字词训诂、词源考索、名物考证、汇释汇评方法, 探讨古代文学作品的细读和精讲问题。通过“烟花”词义考证, 指出它是水边特有的美景, 联系着一种求而不得的迷茫或时光流逝的伤感情绪; 通过李白、孟浩然交游的考证, 指出“孤帆”意象不仅是身之孤, 更是心之孤, 是失落知音、愁情无人理解的孤独; 通过分析李白其他有关黄鹤楼的诗作, 及其他诗人的咏黄鹤楼诗作, 指出“黄鹤楼”作为一个情感意象, 联系着失落、惆怅的情绪。由此认为, 此诗的情感基调是与功名难遂、知音难逢、人生不得自由等有关的忧伤、迷茫、惆怅, 而不是《唐诗鉴赏辞典》中余恕诚所说的诗意的愉悦的离别。

**关键词:** 李白; 孟浩然; 烟花; 孤帆; 黄鹤楼

中图分类号: I206 文献标识码: A 文章编号: 1673-2030(2018)01-0108-05

收稿日期: 2017-12-10

作者简介: 杨青芝 (1970—), 女, 河北迁西人, 河北京大学文学院副教授, 博士。

文本细读是英美新批评的一种基本方法。我们的教学对象毕业后, 虽然不一定从事专业的批评研究工作, 但是细读方法作为一种意识、习惯、方法和能力, 仍然具有一般的重要性, 对于学生从事各方面工作、处理日常生活事务都有意义。人们在言语对话或微信交流时, 因为对词义把握不准确, 或对词句关系不敏感, 可能会错意还彼此不知。在看各种法律文书、电器使用说明书、药品说明书时, 如果没有字斟句酌的能力和习惯, 就可能留下隐患。这种文字敏感力和细读的习惯, 需要、也能够通过文本细读去培养。2014年第9期《读者》载有濮实的《我在剑桥学说话》一文, 文中说: “在现代社会里, 使用语言的能力很大程度上能够决定一个人的发展潜力。”“人的教育最根本的是读写能力, 因为在现代社会几乎所有的知识都存在于语言之中, 即便是口头传授的经验, 其内容本身也会受到语言表达的影响。”因此, 我们注重细读, 不仅可以推进文学研究, 还可以培养一种处理社会事务和日常生活的基本能力。大学教师除了注重精深研究, 还应通过细读示范, 培养这种能力、意识和习惯。

语言能力与中小学语文教育密切相关。语文课本, 所选古代文学作品篇目最多。能否培养合格的语文教师, 高校古代文学史教师责任最大。本文拟以广为人知的《黄鹤楼送孟浩然之广陵》为个案, 分析一般读者乃至教师、学者未曾注意到的方面, 来说明古代文学作品细读和精讲的方式方法, 也说明学问方法与人才培养目标的一致性。

## 一、立足文本的细读

英美新批评是 20 世纪西方文论的一个重要流派, 其主张一是以文本为中心, 文学批评就是对作品本身的描述和评价, 作者意图只能以作品为依据, 只有在作品中实现的意图才是作者的真正意图; 二是重视语境对语义分析的影响, 认为语境对于理解词汇的深层意义十分重要, 上下文联系确定了某个词、句、段的具体意义; 三

是将文本解读重点聚焦于文本内部的组织结构，而不是背景、环境和外因。我国古代的诗文评论，和现代以来的中国文学史教材，强调知人论世，结合社会背景、文学和思想史传统分析，艺术上多是从风格、性格、形象、意境、意象、比兴等角度进行点评，少有特定于文学研究的方法，少有对某一作品、某一作家的系统研究；不注重文本分析，尤其不注意细读。当然，我们由经典解释而来的字词训诂、名物考据和不断推进的传疏，也有精读的性质。二者有相通处，更可以互补。

有关《黄鹤楼送孟浩然之广陵》的赏析、讲解、研究文章很多，我们先参照英美新批评的细读思路和方法进行文本分析，亦兼用其他方法，比对相关研究来展开。

单从文本分析，我们知道这是一首送别诗。按常识，送别诗的情感基调，总是有或浓或淡的忧伤。但在《唐诗鉴赏辞典》中，余恕诚认为：较之王勃《送杜少府之任蜀川》那种“少年刚肠的离别”，王维《渭城曲》那种“深情感贴的离别”，此诗的“特殊的情味”是“两位风流潇洒的诗人充满诗意的离别”，“李白的心里没有什么忧伤和不愉快”<sup>[1]304</sup>。这一观点颇为令人生疑。我们读过的李白诗，除了偶尔的得意，比如应召入京时“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”，其他的诗还有多少欢愉情调？侠客，隐士，功名，失落，怨艾，孤独，游子思妇，儿童，奇观，幻境，自我放纵与放逐，被称为“谪仙”的李白，在开元盛世，因为年轻的向往，还能有这么一场诗意的愉快分手？况且在古诗词中极少有愉快的别离，不论在何种盛世，别情，自有与时代无关的一种忧伤。此诗到底是怎样的情感基调，还得看作品本身表现出来的意图。

“故人西辞黄鹤楼，烟花三月下扬州。”从这两句本身可以看到的是，同为诗人，孟浩然和李白在黄鹤楼聚会宴游，自然无比开心，现在孟浩然要继续去繁荣奢华的扬州，他的心情且不论，李白不能同去，很难说心情会好。如果从其生平经历来看，为何不能同去，恐怕因为他心心念念的是北上长安。

这里的“烟花”一词，显然不会是焰火，也与青楼无关。描绘春景的词语很多，为何要选择“烟”和“花”这两个看似无关的字来组词，这是什么意思？很值得仔细推敲。按《汉语大词典》的解释，“烟花”是雾霭中的花，引例如南朝梁沈约的《伤春》：“年芳被禁锢，烟花绕层曲。”清魏宪的《西湖春晓》：“十里寒塘路，烟花一半醒。”这是最符合本诗语境的，长江边，雾中花。“烟花”还有一个义项是“泛指绮丽的春景。”引例即是此诗：“故人西辞黄鹤楼，烟花三月下扬州。”<sup>[2]4141</sup>这一解释很不明确，不能让人明白“烟花”到底是什么，为什么要用“烟花”，“雾中花”已经可以泛指绮丽的春景，不需要增加这一义项。

《唐诗鉴赏辞典》中余恕诚的解说是：“烟花者，烟雾迷蒙，繁花似锦也；给人的感觉绝不是一片地、一朵花，而是看不尽、看不透的大片阳春烟景。”<sup>[1]304</sup>这是将“烟”与“花”分开解释，以突出泛指春景的效果，却失去了雾中花的意境。

到底何为“烟花”？我们要将细读的精神，与古代学者字词训诂、词源考据的方法与功夫结合起来。

我们先得从“烟”说起，看它是不是指一般意义上的烟，烟火之烟，炊烟。

《荀子·富国》中说：“鼋鼍、鱼鳌、鳅鳝以时别，一而成群，然后飞鸟凫雁若烟海，然后昆虫万物主其间，可以相食养者不可胜数也。”这里的“烟海”，是形容飞鸟非常多，从水上飞起或掠过水面，就像烟雾笼罩、升腾的海洋。这里用“烟”，不仅是描述那种浓密感，也是体现那种动感。

“烟”和“花”的结合，在李白之前，已见于南齐王融的《芳树》：

相望早春日，烟花杂如雾。复此佳丽人，含情结芳树。绮罗已自怜，暄风多有趣。去来徘徊者，佳人不可遇。

按“烟”有浓密、动感的意思，此诗景象是指早春江南水气氤氲，远望千树繁花如在烟中，如烟在花中升腾，升腾中烟花一体，宛若浓雾。

由此可见，“烟花”与水有关，水边或水中方有烟花的动感。如李白《望庐山瀑布》“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川。”这里的“烟”就和飞瀑有关。“灞桥烟柳”也与水有关，李白选择“烟花”一词描写送孟浩然时的江边美景，应该是有类似情绪与感受。

一切景语皆情语，王融《芳树》中的烟花，类似“蒹葭苍苍”的那种情景，也有《蒹葭》中的那种惆怅。古诗借用前人词句，不仅是景同，更多是因为情同。“烟花”与“蒹葭”一样，成为与特定情志相连的意象。那么李白送孟浩然时眼中的“烟花”，会不会也包含了一种惆怅呢？美景固然令人心醉神迷，扬州固然让人心

向神往，别离固然让人忧伤，再会可能无期，也令人因光阴有限而心神恍惚吧？还有，现世功名，会不会也让他迷茫、感伤？

我们接着细读下两句：“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流。”余恕诚的鉴赏是：

诗的后两句看起来似乎是写景，但在写景中包含着一个充满诗意的细节。“孤帆远影碧空尽”，李白一直把朋友送上船，船已经扬帆而去，而他还在江边目送远去的风帆。李白的目光望着帆影，一直看到帆影逐渐模糊，消失在碧空的尽头，可见目送时间之长。帆影已经消逝了，然而李白还在翘首凝望，这才注意到一江春水，在浩浩荡荡地流向远远的水天交接之处。“唯见长江天际流”，是眼前景象，又不单纯是写景。李白对朋友的一片深情，李白的向往，正体现在这富有诗意的神驰目注之中。诗人的心潮起伏，正像滚滚东去的一江春水。<sup>[1]304</sup>

余恕诚赏析此诗时反复提到的诗意即诗歌营造的意境美，依据的文学理念是写情写景且情景交融，是为成功营造了意境。但是此诗到底是怎样的景象和场面，这种场景体现何种情志以及如何体现，其实是不细致的。我们不能抓住某种文学理念或者某个审美范畴一味展开，而要通过字斟句酌进入到文本组织内部，也是诗歌作者的精神深层。

我们先说这个“孤”字，表面看，不外乎是指孟浩然一人离去，但若仔细推敲，则可能和全诗情感基调相关。首先，在当时的江夏、黄鹤楼一带，长江上不会只有一条船，船上也未必只有一个人，“孤帆”是借指孤身，不只是身之孤，也是心之孤。如“平明送客楚山孤”，楚地山多着呢，山不会孤，是人心中的孤独感。为何感到孤独？不是没人一起玩，而是没有知音相伴。以此来看这两句，就比较容易理解了：李白站在高处，看向东去的长江，直到帆影消失在江天交接的尽头，这是站了很久很久。且不久以后，人是彼此看不见的，只能看见船。这未必只是不舍的凝视，而是沉浸在自己的某种情绪中。联系前文，这种情绪与那种有所求而不得的惆怅，迷茫，不是正好相合吗？至于何所求，我们联系李白的诗句来理解：“人生在世不称意，明朝散发弄扁舟。”（《宣州谢朓楼饯别校书叔云》）“欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。”（《行路难》）“总为浮云能蔽日，长安不见使人愁。”（《登金陵凤凰台》）诸如此类，在送孟浩然去扬州之际，李白大概是想自由自在去玩而不得，希望北上长安，“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人。”（《南陵别儿童入京》）现在又还未能。不仅纠结于家庭责任与说走就走的旅行之间，也还有一无所成的担忧。这种忧伤的情绪不仅通过“孤帆”表现出来，而且前句中的“烟花”也已经以景语的方式在酝酿了。

## 二、由文本展开的考论

显然，仅就诗论诗，是不可能解说到位的，文本细读，还要结合细致的考论。以文本为中心，不是割裂世界（历史和时代）、作家（生平与创作）、文本、读者，而是要求立足文本去考察其他，不要以对时代、作家的整体判断先入为主，也不要将自己的任意联想加诸作品。

细读《送孟浩然之广陵》，有些涉及到文本理解而不能单由此诗解决的疑问：

- 1.标题是“广陵”，诗中是“扬州”，同地换名，仅是为了诗中押韵，还是有意置换？
- 2.故人孟浩然和李白的交游情况和关系程度，这决定着“别情”的程度。李白想不想同去扬州？如果说的是心向神往，他到底为何不能同去？李白此前此后是否去过扬州？这决定其心情的性质。
- 3.“黄鹤楼”因崔颢、李白等人的诗而名满天下，这些诗联系着什么样的情感，对于把握此诗的情感基调是有辅助说明作用的，因此有必要考论。

我们先来说说扬州和广陵。汉时称江都、广陵。周时改为吴州。隋朝时改吴州为扬州，后改为江都郡。唐高祖武德年间，以隋江都郡为兗州，又改为邗州、扬州。唐玄宗天宝元年（742年），改扬州为广陵郡。肃宗乾元元年（758年），广陵郡复改扬州。此后名称还有过变动，区域基本不变，广陵今天是扬州的一个核心老城区。

广陵区域是始终未变，李白用于诗题，对读者来说更熟悉些。诗中用“扬州”，有押韵的原因，也是因为，广陵蕴含着古老的意味，扬州散发着繁华的气息，一地二名，强化了孟浩然此行目的地的“胜地”色彩。这么好的季节，去这么好的地方，你说李白怎么可能不想同去？不去，一定是有不得已的原因。

那么，李白和孟浩然的交往情况如何呢？我们不使用任何推测性材料，仅依据确切史料说话。孟浩然比李白大十二岁，李白有两首给孟浩然的诗（另有几首不确定），孟浩然则没有写给李白的诗。确定的见面是这次黄鹤楼送别，作为故人，此前当然有交往，具体情况不明。另外一首是《赠孟浩然》：“吾爱孟夫子，风流天下闻。红颜弃轩冕，白首卧松云。醉月频中圣，迷花不事君。高山安可仰，徒此揖清芬。”这显然是写给晚年孟浩然的。但未见得是亲手相赠，有可能是托人寄去，甚至只是缅怀故人、寄托自己心意的作品，未见得要真的相赠。今人对二人交游和友情的书写，除了推测，还包含了想象的成分，不足为证。也就是说，我们不能认为二人感情深，也不能认为不深，由这两首诗也看不出深浅。可见的是一种“知音”感，当然也可能只是单方面投射性的“惺惺相惜”。就《赠孟浩然》来看，李白对孟浩然那种洒脱姿态和自由自在的生活确实羡慕，而他送孟浩然去扬州时，是什么样的境况和心情呢？这需要确定此诗的写作时间才能进一步讨论。

目前学界关于《黄鹤楼送孟浩然之广陵》的写作时间有两种说法，黄锡珪《李太白年谱》系于开元二十五年，郭沫若《李杜年表》认为在开元十六年，詹锳《李白诗文系年》订于开元十六年前，郁贤皓《李白与孟浩然交游考》定于开元十六年春。我们没有看到特别确定的佐证材料，所以不能认同某一意见，只能分而论之。

如果此诗是作于开元十六年前后，此前，开元十四年他去过扬州，秋天病卧扬州。然后经陈州时与李邕相识，大概这时结识孟浩然。开元十五年在安陆娶了前宰相的孙女，住了下来。这年他写的《代寿山答孟少府移文书》谈到了自己的人生理想：“穷则独善其身，达则兼济天下……申管、晏之谈，谋帝王之术，奋其智能，愿为辅弼，使区宇大定，海县清一……然后浮五湖，戏沧州。”此后年谱所载，常见与地方官的结交。如《上韩朝宗书》，说自己能文能武，有雄心，讲义气，“日试万言，倚马可待”。应当说，婚后的李白，不仅不能随意远游（几年后的远游，按诗文所载，有时是带着妻子和孩子的），也必须在事业上有所谋求，你觉得他心情好得了吗？而开元十六年前后的孟浩然，各种途径谋求仕进不成，有诗表态不再入长安。所谓“红颜弃轩冕，白首卧松云。”那不是孟浩然心甘情愿啊，“醉月频中圣，迷花不事君。”是没事要他干呢。由此大约可见，孟浩然、李白二人有着相似的才华与心性，相似的追求与失落，是彼此能够理解的。不同的是，孟浩然年纪大，可能更容易看得开，该玩就玩，说走就走。其冲淡之气也许出于天性。而李白固然也爱玩，但入赘名门，多少会怀有梦想和责任感。家庭责任和功业未遂，让他不能任性游历，这种两难和纠结，也使他不大可能会有余恕诚所说的好心情。

如果此诗作于开元二十五年，那李白就更说不上有什么好心情了。因为他已经快到不惑之年了。开元二十七年他应召去长安，写了《南陵别儿童入京》一诗：

白酒新熟山中归，黄鸡啄黍秋正肥。呼童烹鸡酌白酒，儿女嬉笑牵人衣。高歌取醉欲自慰，起舞落日争光辉。游说万乘苦不早，著鞭跨马涉远道。会稽愚妇轻买臣，余亦辞家西入秦。仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人。

由这首诗我们可以看到，他的积压已久的郁闷，被“愚妇”和各种眼拙人轻视的憋屈，他的狂喜和太晚扬名显世的遗憾，表露无遗而近乎得意忘形。那么，在这前两年，送孟浩然去扬州，也许后者完全放下了，但他又怎么能够有好心情？

以此诗往前推九年，即便《送孟浩然之广陵》作于开元十六年，你觉得那时的李白真的会因为对未来的梦想而心情愉悦吗？

无论此诗作于何年，我们都可以说，《送孟浩然之广陵》的感情基调都不是欢快，而是孤独、忧伤与迷茫。

最后我们来看看同时期的黄鹤楼诗联系着怎样的情感基调。崔颢的《登黄鹤楼》，写尽了黄鹤楼所见之景和文人感时伤逝的愁怀。李白读后的反应是：“一拳捶碎黄鹤楼，一脚踢翻鹦鹉洲。眼前有景道不得，崔颢有诗在上头。”又有《醉后答丁十八以诗讥余槌碎黄鹤楼》比较俏皮。

李白为啥如何惊羡崔颢的诗？是什么触动他的心弦？多年以后，李白仿照此诗作了《登金陵凤凰台》：“总为浮云能蔽日，长安不见使人愁。”这是被逐出长安的悲叹或进不了朝堂的哀怨，这根愁弦，可能是早就被崔颢触动了的。

被贬后南行途中再经黄鹤楼，他写了《与史郎中钦听黄鹤楼上吹笛》：

一为迁客去长沙，西望长安不见家。黄鹤楼中吹玉笛，江城五月《落梅花》。

仍是那根愁弦。

《望黄鹤楼》中说要学仙术，“一朝向蓬海，千载空石室。”这是李白一贯的自我排遣法。《江夏送友人》中“徘徊相顾影，泪下汉江流。”这是明明白白的别离之伤感，是否与身世相关都不重要了。

由此来看，“故人西辞黄鹤楼”，恐怕还是联系着李白的愁弦。

品读一首诗，需要设身处地，使诗中情景再现，读者代入其中，移情体验，这是不借助任何材料的鉴赏。研究一首诗，则需要字词训诂、词源考察、知人论世，需要用考据材料来说话。鉴赏或赏析，是二者的结合。哪怕只是品读，也需要字斟句酌，将文字还原为情景。

目前所见古代文学史教材一般不详解作品，而是用研究结论去总体把握，而将作品作为引用佐证的材料。尤其是为了阐发正确的、有价值和意义的思想，不惜曲解作品（中小学甚至删改作品）。学生从文学史课上得到的，往往是一些孤立的人名、作品名，和一些不专属于文学的思想术语，如讽谏、人民性、现实主义。至于诗仙、诗史、诗佛之类文学史知识，思想观念上一般不超出文学理论和政治理论课的内容。因为缺乏结合作品的具体分析，而多是选用作品来论说既有概念、范畴、命题、观点的材料，所以学生只是表面理解。如袁行霈《中国文学史》对李白诗歌总体风格的概括，自然适用于《送孟浩然之广陵》，在概括李白绝句特色时也提及此诗。但是此诗如何体现这种风格和特色，以及，此诗在总体风格和绝句特色之外还有什么具体的思想、情感、形式特征，则没有具体细致讨论。其他教材也是如此。所以，中小学语文教师，在讲好古代文学作品方面，从大学老师那里获益不够。

将西方文论中的细读方法与训诂考据、知人论世等传统学术方法结合起来，对于做好学问和培育人才都是重要的和必要的。

## 参考文献：

- [1]萧涤非，等. 唐诗鉴赏辞典[M]. 上海：上海辞书出版社，2004.
- [2]汉语大词典编辑委员会. 汉语大词典[M]. 上海：汉语大词典出版社，1997.

## Study on Detailed Reading and Intensive Teaching about Classic Literature Works——Taking the Poem A Farewell to Meng Haoran on his way to Guangling as a Case

Yang Qing-zhi

(School of Literature, Hebei University, Baoding 071002, China)

**Abstract:** The paper focuses on the poem *a farewell to Meng Haoran on his way to Guangling* through several ways, such as detailed reading of the new English and American criticism, Chinese traditional exegetical method, etymology exploration, textual research of names and things and referring to different explanations and critiques about the poem, which aims to emphasize the importance of detailed reading and intensive teaching in teaching classic literature works. According to the textual research of the “smoke-flowers” (luxuriant flowers as fog and smoke) of the poem, the paper points out that the “smoke-flowers” is not only the special and beautiful scenery beside the river, but also a kind of sad feeling of failing to get and time going by. According to the textual research of the friendship of li Bai and Meng Haoran, the paper points out that the lonely boat is symbol of the poet alone, and it means the poet felt lonely and lacks mental response after his bosom friend leaving. According to the analysis of li Bai and other poets’works about the Yellow Crane Tower, the paper points out that the Yellow Crane Tower is a feeling image, which linked the feeling of sadness and distraction of no fame, no friends and no freedom. So we think that the poet’s emotional tone is not poetical and happy departure as Yu Shucheng said in *the Peotry Appreciation Dictionary in Tang Dynasty*, but sad and distracted.

**Key words:** Li Bai; Meng Haoran; the smoke-flowers; the lonely boat; the Yellow Crane Tower

(责任编辑：朱艳红)